



小记者公众号

2023年2月6日 星期一
农历癸卯年正月十六

成长周刊

CHENGZHANG ZHOUKAN

坚持攀登，才能看到更美的风景

最近读到毛主席“无限风光在险峰”的诗句，让我想起一年多前登中山陵的情景。

那是2021年国庆节，天气异常炎热，宛如回到了盛夏。我和爸爸妈妈到南京旅游，第一站就来到中山陵。大约下午两点，我们来到中山陵脚下，仰望建在山顶之上、蓝顶白墙的中山陵，庄严、肃穆感油然而生，恨不得马上上去瞻仰。但丝毫没有绿荫遮挡、完全暴露在烈日下的392级台阶，让我心里打起退堂鼓——不吃一番苦头，是肯定登不上去的。

不管怎么样，先走一段再说。怀揣几分忐忑，我们向着中山陵进发。刚开始，山坡比较平缓，我还不感觉很累。但越往后，就越吃力。抵达博爱坊时，我的双腿已经像灌满了铅，每抬一次都好像要抬起千斤的巨石。从博爱坊向上看，一级级台阶犹如天梯高悬。“这么大的太阳，这么多台阶，爬上去累死了！”身边一队游客在博爱坊停下脚步，以中山陵为背景每人拍一张照片，完成“打卡”就纷纷掉头离开了。

“你还走不走了？不走的话，我们也拍张照片回去吧。”爸爸转过身问我。清凉的空调、甜美的冰淇淋仿佛在向我招手，但看着几乎伸手可及的中山陵，我又十分不舍。“都说不到长城非好汉，好不容易到了这里，不上去太遗憾了。”思索之后，我对爸爸说，“我们休息一会儿，一鼓作气登上去。”爸爸没有说话，但在他转头时，我发现他的嘴角露出一丝不易察觉的微笑。原来，他在用“激将法”！

5分钟后，我们重新出发。越往上，山势越陡峭。我的腿从酸变胀，到最后竟然发麻，几乎连站都站不住。火辣辣的太阳仿佛就悬在头顶，要将汗水从我的每一个毛孔里挤出来。我强迫自己将所有的精神集中在正前方的中山陵，不去理会腿、腰以及全身皮肤的诉苦和抗议，一步一步地向上挪。

近了，更近了……我们终于成功登上山顶。中山陵内，孙中山先生的汉白玉雕像望向远方，目光温和而坚定，似乎在对每个到来者表示鼓励与肯定。走出中山陵俯瞰，气势恢宏的南京城与一碧万顷的中山陵景区融为一体，真是虎踞龙盘！不远处，美龄宫周围法国梧桐树叶已呈现浅浅的黄色，一条巨大的“项链”依稀可见。这些，都是在山下绝难见到的风景。一阵风吹过，我的每个毛孔都感受到难以形容的凉爽和舒适，僵硬的双腿也逐渐恢复知觉，仿佛所有的疲劳都被风吹走了。

世界上最容易的事就是放弃。每当我学习遇到“拦路虎”，想要放弃的时候，我都会用登中山陵的经历提醒自己：坚持住，陡峭的台阶后，美丽的风景在等你。南通市新区学校六（1）班 徐锦泽

指导老师 刘晓艳

下雪了

清晨起床，看见楼下地面上一片白茫茫，绿色的植物像披上了一件白大衣，原来是下雪了呀！我抬起头，只见温柔的雪花从空中飘落下来，像白色的小仙女在空中翩翩起舞，好看极了！我推开窗伸出小手，接住了零星的几片雪花，凉凉的，正想观察它是什么形状时，雪花却融化了，只留下了几滴小水珠！

我兴奋地拿起铲子下楼挖雪去，我收集了一筐子的雪，把它们捏成了我喜欢的各种卡通形象，有小雪人、小猫咪，还有奥特曼，还给它们挂上了福字，就让它们跟我一起来迎接新年吧！

我太喜欢这个白色的冬天了！

崇川小学一（8）班 陈翊墨 指导老师 顾镜

蜡梅飘香

“墙角数枝梅，凌寒独自开。”隆冬时节，小区里的蜡梅悄悄开放了，远远地就闻到了阵阵幽香。

走近瞧，光秃秃的树枝上一朵朵黄色的蜡梅花正迎风怒放。树枝的形状像一个弹弓的架子，小小的花儿像金色的喇叭。我忽然想起了一则谜语“先开花，后长叶，花儿好像金喇叭，金喇叭滴滴答，吹得冰雪全融化。”我凑上前，闻一闻，蜡梅花的香气像棒棒糖的味道，甜甜的，沁人心脾。应我的要求，妈妈轻轻地给我采下了一小枝蜡梅花。我带着一路飘香的花回到了家，把它插在花瓶里，放在书桌上，花香混着书香，屋子里顿时香飘四溢。

崇川小学一（8）班 孙诗乔 指导老师 顾镜

露珠

天刚蒙蒙亮，我和妈妈就起床了。整个小区都还在沉睡，四周很安静，只有小鸟在枝头早早唱起了歌。刚来到草地旁，草地上亮晶晶的水珠吸引了我。

我小心翼翼地蹲下来，生怕不小心碰没了。一颗颗露珠在小草上探出脑袋，晶莹剔透。有的露珠在叶子中间，有的在叶子四周，还有的竟然垂在叶子尖尖上，轻轻一碰就滑了下来。再往前走，又发现了好多小露珠，就像一颗颗宝石，有红色的，那是枫叶的颜色；有绿色的，那是小草的颜色；还有紫色的，那是小花的颜色。碰一碰，小露珠齐刷刷地滚下来，有的居然聚在一起汇成了一颗大露珠，像一颗大钻石。仔细看，天空也藏进了这颗大钻石里，真美啊！小河边的栏杆上也有好多露珠，有一只小蜗牛也起了个大早，趴在栏杆上，好像在吮吸着露珠当作早饭。

我遇到了好几个同学，我们结伴一起去找露珠，路上充满了欢声笑语……

崇川小学三（10）班 陈昕琪 指导老师 邢檬檬

秋天的植物园

“一年好景君须记，最是橙黄橘绿时。”今天，我和爸爸妈妈一同前往植物园去探寻深秋的秘密。

我和妈妈手拉着手走在林荫小道上，旁边的大树像一名名战士，挺直了身板，坚守着岗位。抬头望去，阳光洒在树叶上，为叶子镀上了一层金边，一片片树叶像一只只美丽的蝴蝶，在林间飞舞。

秋天的天空像一条湛蓝的河，白云浪花在这条“河”上若隐若现。“它有没有尽头呢？”我一边望着天空，一边想。忽然一阵秋风吹来，一片片叶子脱离了大树的怀抱，在空中静静地盘旋，就像一曲凄美的华尔兹，簌簌地飘落在地上。

我走着走着，来到菊花丛旁。一盆盆菊花争奇斗艳，有红色的，有白色的，有黄色的……让我目不暇接。深秋的阳光下，菊花们五彩缤纷，散发出勃勃生机。我不禁捧起一盆菊花，一股清香顿时从花里飘来，沁人心脾。哎呀，我一不小心，鼻子碰到了花瓣，一只小虫子从花瓣里爬出来，像是在说：“是谁啊？打扰了我的美梦！”

啊！我爱植物园，更爱这美丽的秋天。

崇川小学三（12）班 季曹曦 指导老师 陈莉

篮球比赛

“丁零零”，上体育课了。体育老师告诉我们，今天练习篮球，说着就把篮球给了我们。我和小明、小黄、小蓝分到了一组。投着投着，我们觉得没意思，就向体育老师申请打场篮球比赛。我和小明一队，

小黄和小蓝一队。

比赛开始了，我刚要传球时就招来了一顿嘲笑。的确，我长得又矮又瘦，站在同学们中间显得毫不起眼。不过，我很顽强，当小黄要来抢我的球时，我利用体型小的优势，从人缝里钻了出来，然后一个跨下运球就躲开了。然而，世间许多事都是不可预料的，当我刚钻出来时，小蓝就冲了过来，抢了我的球。幸好这时小明跑来，把小蓝手中的球又抢了回来，没让小蓝进球。小明又把球传了过来，我连忙运球跑到了篮板前，把球投了过去。看着球在空中划出一道完美的弧线，进了球筐，我仿佛听到了全球的人都在为我鼓掌。

又轮到对方传球了，小蓝左奔右突，脚下生风，连连三步上篮，真是好威风。很快，又被他们超过了，看着他们脸上得意的笑容，我愤怒了起来，冲着他们吼道：“你给我等着，我也不是吃素的。”说完，我就来了个飞身抢球，迅速地朝篮板奔去，又对着篮板一投，随着球进筐，我喊道“进球了”，比分瞬时又拉近了。我们队的小明也发力了，他也不断地进球。最终我们以12比10的成绩赢了他们，对方再也不敢说我长得矮了。

这真应了一句古话：人不可貌相，海水不可斗量。

崇川小学四（7）班 王季宇

指导老师 黄倍群

小寒趣事

过了小寒，就进入了我们常说的数九寒天。严寒的冬天也会给我们带来各种快乐、各种美食。

过小寒，怎么能少得了腊八粥呢！腊八粥有许多种做法，一般食材有八种，分别是大米、红枣、花生、红豆、核桃……我和爸爸一起准备了做腊八粥的食材，但由于家里食材有限，爸爸在锅里加了一种新食材——紫薯！我们先把各种食材洗干净放入锅中，再加入适量的水，过了一会儿煮好了，刚出锅的腊八粥热气腾腾，吃起来甜甜的，那滋味别提有多香了！

爸爸告诉我，古人在小寒这天除了吃腊八粥，还会进行一种运动——溜冰。在我的坚持下，爸爸带我来到了溜冰场。刚进入场馆，偌大的溜冰场就映入眼帘，看着人们像轻盈的燕子穿来穿去，我也迫不及待地想加入。于是，我穿上溜冰鞋，小心翼翼地走上溜冰场，刚向前滑了几步就“扑通”摔倒了，我艰难地爬起来，结果又摔倒了，在不断的爬起摔倒中，慢慢地我学会了溜冰。我像一只自由的小鸟，在“空中”“扑打”着翅膀，顶风前行，玩得不亦乐乎！

小寒，既有美味的腊八粥，又有刺激好玩的溜冰，真是个丰富多彩的节气啊！

崇川小学三（12）班 冯贊楠 指导老师 陈莉

雨中游园

窗外，一丝秋雨轻轻柔柔地飘落下来，细雨如线，在楼前织成一层层薄纱。

老师带我们出去观赏教学楼前的园子——珠媚园。刚走出教室，迎面吹来一阵风，牛毛般的细雨滴在我脸上，真清爽。

透过层层细雨看不同于平时的珠媚园，一棵棵柳树在雨中冲洗着自己的秀发，柳条有的在欢快地跳舞，有的紧挨在一起说着悄悄话。

老师领着我们穿过走廊，经过竹林，尖尖的竹叶经过雨的冲刷变得更加碧绿透亮。一颗颗晶莹剔透的雨珠，有的从竹叶尖上滚落下来，像是在滑滑梯，有的悬挂在叶尖上，在风中摇来摇去，像在荡秋千……

我们来到柳树旁的镜亭避雨。珍珠似的小雨点欢乐地落到亭前的池塘里，滴滴答答，声音悦耳动听。

雨中的珠媚园，真是让人流连忘返。

崇川小学三（12）班 郑舒豪 指导老师 陈莉